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1 
POLITIKAI ÉS KÖZGÁZDÁSZATI LAP. 

7 kr. 2-szor 6 kr. zoT ke egve bei 
után 30 kr. bélyegd ij.— 
Helyben: a elktvatan e 
könyvkereskedésében. Pesten: Zei 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstei 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Alaj 

zeile 22. sz.) Rudolt Mosse o. 
Nyilttéri ezikk 

detési díjak a vidékről 
ben a Hiadó-hiva 

Programmkészités. 
(Brrr.) A törvényhatóságok bizottmányi gyülései 

ép most választák meg azon küldöttségeket, melyeknek 
elhivatása : tervet dolgozni ki az uj megyerendszer alap- 

köveinek mikénti lerakására. Hanem vannak ám előbbre 

látóbb politikusok, kik nem ezt tartják a politikai téren 

megoldandó napi kérdésnek; kik a magyar jogállam kor- 

szerü kivánalmainak megfelelőbb közigazgatás rendsza- 

bályozását továbbra vélik elhalaszthatni; kik sürgösebb 

teendőt ismernek annál, minthogy az alkotmányos 

szabadság sarkoszlopai, a helyi önkormányzat — a par- 
lamentaris kormányzat és intézmények keretébe beil- 

lesztessenek. 
A politikai pártok tömörebb szervezkedésének 

szüksége lebeg némelyek szemei előtt; mintha a czél- 

szerübb törvényhatósági berendezés pártkérdés lehetne; 

mintha a megyei zöldasztaloknál is a helyi és országos 

közérdekeket kellene a pártérdeknek alárendelni; holott 

a parlamenti téren elfoglalt merev álláspontok a törvény- 

hátóságok polgáraira pártkülönbség nélkül károsan hat- 

nának, s ez uj szervezkedés nehézségeit oknélkül és 

végtelenül szaporitanák. 
Ámde vannak mások, kik nem eléglik azt se, hogy 

a törvényhatóságok termei a pártversengés árenájává 

tétessenek, ezeknek hatalmasabb emotióra van szüksé- 
gök. Például a „Gaz." hirhedt névtelenje a nemzeti 

programmkészitést tüzi ki feladatul. 
Ő névtelensége azon törvén fejét, miért nem aratott 

sikert a románok 22 évi politikai küzdelme, — azon tit- 
kot fedezi fel, hogy ezt a részletes actio-programm hiá- 
nya s az okozta, hogy a megyékben nem szerveztek a 

románok vezér-bizottságokat. 
Tehát, midőn arról van szó a kiküldöttségekben : 

hogyan osztassanak a törvényhatóságok - választó- 
kerületekre való tekintettel – czélszerüen járásokra ? 

hogyan állapittassék meg a tiszti kar kellő létszáma, ha- 

tásköre, a munkafelosztás, a fizetések mennyisége ? ho- 

gyan szerveztessenek az árvaszékek, az állandó választ- 
mányok ? stb. stb. — szóval, hogyan biztosittassanak az 

önkormányzati jogok, a törvényhatóság valamennyi pol- 

gárainak érdekében gyakoroltatván azok gazdaságosan 
költve, czélszerüen intézkedve, gyorsan, lelkiismeretesen 

végezve: — akkor előállanak s egyik párttusára hiv fel, 

másik ezt is kevesli, nemzetiségi programmkészitést ajánl. 
Milyennek is kellene ennek a ,„gaz."-i névtelen 

által óhajtott programmnak lennie ? 
Olyannak, mely megfeleljen a románok nemzeti 

aspiratióinak; mely minden románt fellelkesitsen; mely 

ne lépje át a politikai egyenjoguság határait, de a jo- 
gokból se adjon fel semmit; mely körül minden román 

csoportosuljon; mely a románok loyalis törekvéseit fel- 
deritvén, megnyugtassa az aggodalmakat, mivel ők nem 
akarnak egyebet, mint tökéletes nemzeti politikai egyen- 

joguságot. Az igy vázolt részletes actio-programm irány- 
adó sarkelvéül odaállitja névtelen: , Erdély autonomiá- 

jának visszaállitását 14 
Érintők fennebb, mily fontos és hasznos,a polgárok 

egyetemét érdeklő tárgyak felett van ma hivatva a megyei 

értelmiség tanácskozni, tervet késziteni, – s ime azon 
férfu, ki mintegy kizárólag szeretne politikai tanácsokat 
osztogatni a románoknak, oly programm-vázlatot állit 
fel, mely csak a kedélyek felizgatását tartja szem előtt, 

de a románok helyi érdekeinek legkisebb szolgálatot se 
tehetne, holott mest ez a megoldandó kérdés. 

Rát valjon a más nemzetiségeket megnyugtatná-e 

az olyan programm, mely a politikai egyenjoguság ha- 

tárai közt maradásnak állitja lenni az ország megosztását, 

mogrontását követelni. A politikai egyenjoguság alkot- 
mányszerüleg az ily országbontó aspiratiók valósulása 
nélkül fennáll ma is, bárha nem is nyilvánul külön állam 

alkotásában; az egyenjoguság nevében ezt utóbb sem 

lehet eszközölni. 
A közel jövőre fel van állitva az 1870 LXII. t. 

czk. 91. §-ben a részletes programm a cselekvésre. Ezen 
a téren sokat használhat a nevtelen is a románoknak, 

ha gyakorlati tanácsokkal élteti, s nem bolonditja őket 

folyvást „az erdélyi autonomia visszaszerzésé"-vel, mint 
egyetlen nemzeti mentő horgonynyal. Ez a mentő hor- 

gony a veszedelem kezdete lenne az egész országrészre, 

mig az alkotmányos jogok czélszerübb gyakorlata, a jó 

közigazgatás áldásai mindnyájunkra érezhetők lesznek, 

bárha nem is tartoznak a nemzeti noktikt légiesb 

aspiratioi közé. 

A ,„,Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Prága. Az ó- és ifju csehek egyetérte- 

nek abban, hogy az adó és ujoncz megszava- 
zás jogát a cseh országgyülésnek kell gyako- 

rolni, ez a kiegyezés első föltétele. 
Flórencz. Az olasz parlament julius 

10-én Rómában gyül össze ismét. 
Konstantinápoly. Az utóbbi égé- 

seket állitólag petroleumba mártott keszke- 
nökkel szitották. 

Odessa. A kormány 100,000 rubel 
kárpótlást fizettetett a megkárositott izraeli- 
táknak. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jun. 17. A bir. tanács bevégezte a budget- 

vitákat; s a budget 2-ik olvasásban elfegadtatott. Costa 
inditványa, hogy a 3-ik olvasás azonnal eszközöltessék, 

elvettetett. 

Berlin, jun. 16. Albrecht hg. (az atya) a bevonu- 

lás alatt ájultan rogyott le a lóról. Más balesetek is tör- 
téntek a hőség és szorongás miatt. A párisi téren sokat 

legázolt a védőrség, a tömeg fenyegető alakot öltött, az 

őrség engedett. 
Páris, jun. 16. Douai tábornok hadteste Lyonba 

ment, hogy a rhone-völgyi nemzetőrséget lefegyverezze. 

18 párisi lap elhatározta, hogy a párisi választásokra 

nézve egyenlő jelölt-névsort állit fel. A köztársasági la- 
pok ebben sem vesznek részt. A Gambelta által tett ki- 

nevezések revisió alá vonatnak. 
Páris, jun. 16. Fabrice tbnok mult vasárnap Thi- 

ersnél fogadtatáson lévén, Bismarck részéről kifejezést 
adott a commune-lázadás leveretése feletti megelégedé- 
sének. Ha Francziaország tovább is kész lesz a rend 
fenntartása iránt hasonló biztositékokat nyujtani, a po- 

rosz kormány a megszálló hadsereg számát alább fogja 

szállitani. 

Mint Versaillesból 16-áról jelentik, a franczia 
kölcsön csupán 2 milliárdot teend 50-es jutalék nélküli 

kötvényekben. 

A ,„Timesf versaillesi levelezője irja: „Azt várják, 
hogy a sereg 2-3 nap mulva odahagyandja Párist, 

50,000 ember Versaillesba, s 50,000 Lyonba menvén. 
Némely, La-Villette helyzetére vonatkozó nyugtalanitó 

hirek folytán, az ott elszállásolt csapatok tetemesen erős- 
bittettek; mindazáltal még eddig teljes nyugalom ural- 

kodik. Az üzletek tetemesen javulnak, s a látogatók 
száma növekszik. Ujolag némely fontos elfogatások tör- 
téntek, többek közt Urbain is elfogatott, ki állitólag a 
túszok meggyilkoltatásának főinditója volt. A lapok a 

küszöbön álló választásokkal foglalkoznak. A bonapar- 

tisták nagyon mozognak, s mint mondják, számos je- 

löltjeik győzelemre számitnak. Azt várják, hogy a nem- 

zetgyülés rövid időn elnapolandja magát a választásokig. 

A határőrvidék polgári kormány- 
zat alá vételének kezdete. 
Ő császári és apostoli királyi Felsége a varasdi 

két határezrednek, Zengg, Belovár és Ivanic erőd kato- 

naközségeknek, továbbá Sziszek községnek a határőrvi- 
déki kapcsolatból való kikülönitése, valamint a katonai 

rendszernek a határőrvidék többi részeiben való meg- 
szüntetésének meginditása czéljából méltóztatott legke- 
gyelmesebben a következő nyiltparancsot, esászári és 

királyi rendeletet, királyi leiratot, továbbá a zágrábi 
hadfőparancsnokságnak és a péterváradi hadparancsnok- 

ságnak a két határvidéki terület közigazgatása czéljából 
való ujjászervezését illető következő legfelsőbb paran- 
csokat, ezenkivül pedig a következő rendeleteket kibo- 

csátani: A) Rendelet, mely a határőrvidékre vonatkozó- 

lag a védkötelezettség teljesitésének rendjét és módját 

szabályozza; B) Rendelet a határőrvidéki honvédségről 
és népfölkelésről; C) Határozmányok a védelmi rende- 

leteknek a határőrvidéken való végrehajtásáról; D) A 
határőrcsapatok szervezetéről; E) Törvény némely ha- 

tárőrvidéki közigazgatási intézmények módositásáról; F) 

Törvény a határőrvidék városi és falusi községeinek 

szervezése iránt; G) Községszabályzat a cs. és k. hor- 

vát-szlavon határőrvidéki városok számára; H) Falusi 

községszabályzat a cs. és k. határőrvidék számára; I) 

Törvény a határőröknek a határőrvidéki államordőségek 

ből való faizási, legeltetési és erdőség-használati jogai- 
nak megváltását illető határozmányokról; K) Rendelet 

a határőrvidéki közigazgatási hatóságok szervezetének 

C1851. évi julius 28-án 4186/M. K. C. sz. a. kelt kör- 

rendelet), s a közigazgatási ág szervezetéről szóló sza- 

bályzat C1858. május 11-én 21. osztály 1740. sz. a. 

kelt körrendelet) módositása iránt; L) Rendelet, melylyel 

az erdészeti szak s erdészeti szolgálati szabályzat a ha- 
tárőrvidéken módosittatik; M) Rendelet az épitészeti 
szolgálatról a határőrvidéken; N) Rendelet a határőrvi- 

déki népiskolai oktatásügyről; 0) Rendelet a népiskolai 
tanitók és tanitónők kiképzése ügyében a határőrvidéken; 

P) Rendelet a tanitói osztály jogviszonyainak szabályo- 

zásáról a határőrvidék népiskoláiban; és () Rendelet az 

iskolai felügyeletről a határőrvidéken. 

A franczia nemzetgyülésből. 
CTrochu 13-án megkezdett beszédének folytatása.) 

Trochu igy szól: Terveztetett, hogy Chatounál 
kirohanjunk s a hadműveletek középpontját Rouenba 
helyezzük át. Ezen terv Ducrottól indult ki s október I 

25-én táviratilag közöltetett Gambettával. Trochu cons- 
tatálja, hogy a Loirehadsereget sohasem hivta Páris 

segélyére, e czélra nem tartá azt előkészültnek. Azon 
terv is fölmerült, hogy Páris - Rouenból jövő hajóraj 

által élelemmel elláttassék. Trochu constatálja, hogy 

Gambetta hihetetlen módon sohasem vette számba terveit, 

Trochu nov. 10-én azt sürgönyözte Gambettának, hogy 

nov. 15. és 18. közt a kijelölt irányban valószinüleg 

kirohanást intézend. A Coulmiersi győzelem megváltoz- 

tatta a tervet, Trochu elmondja nézetét Gambettáról; 
forró honszeretetének igazságot szolgáltat, de azt veti 
szemére, hogy az ország érdekét a pártérdeknek vetette 
alá. Gambetta felett azon válságos illusió uralkodott, 
hogy az összegyüjtött embertömegek az állandó hadse- 

regeket legyőzhetik, ez pedig még az első köztársaság 

idején sem történt: 
A coulmiersi győzelem után a közvélemény azt 

akarta, hogy kirohanás rendeztessék a Loirehadsereggel 
való egyesülés végett. Gambetta ez értelemben hivta fel 
Trochut; ez valóságos szédelgés volt, a Rouen irányá- 
ban való kitörésről le kellene mondania, melynek meg- 
valósitása küszöbön állt s minden fáradozást, valamint 

az ágyukat a Marne felé kelle irányozni. Trochu Ducrot 

vitézsége iránt elismerését fejezi ki CTetszés), emlékeztet 

a nov. 30 és dec. 2-ki harczokban elhullott tábornokokra, 
s Chancy, Faidherbe és Bourbaki iparkodásairól, kik a 
rögtönözött hadakkal minden lehetségest megtettek, el- 

ismeréssel szól. Trochu sajnálja, hogy az ellenség min- 
dig csak tüzérséget állitott seregeink elé, ő azt reményli, 

hogy ha gyalogság állittatnék eléje, ő azt megverhetné. 

Hogy a poroszokat gyalogságuk harozba vezetésére 
kényszeritse, merészlé a dec. 2-ki csatát, Az ellenség 
folyton csak tüzérséggel harczolt; az iszonyu hideg a 

müveleteknek véget vetett. 
Trochu constatálja, hogy a poroszok — a czivili- 

zált nemzeteknél elfogadott minden szokás ellenére a 
bombázást előleges jelentés nélkül kezdették meg s főleg 
kórházakra és menhelyekre czéloztak. Trochu megbé- 

lyegzi a bombázást. Azután fölemliti, hogy az inség 

nyomasztólag hatott s constatálja, hogy a munkás lakos- 

ság az ostrom idején kevesebbet szenvedett, mint a kö- 

zéposztály, Trochu utolsó erőfeszitést akart megkisérteni 

s a január 18-ki csatát rendezte. Constatálja a nemzet- 

őrség bátorságát, de azt mondja, hogy benne veszélyes 
rendetlenség uralgott. Azt hiszi, hogy a január 18-án 

franczia részről megsebesültek és elesettek felét maga a 
nemzetőrség ejtette el; ez okból ellenzé oly sokáig, hogy 
a nemzetőrség harczba vezettessék. Trochu kifejté, hogy 

végül miért vonult vissza. A kormány többi tagjai más 

katonai vezetőt kerestek. Páris mairi-án mintegy felhiv- 

ták őt, hogy lemondását adja állása tartható többé nem 

volt, de csak akkor vonult vissza, miután őt a kormány 
letette. Constatálja a kormány nehézségeit Párisban, 
midőn a fegyveres demagogia a fegyveres demagokokkal 

szemben állott. 
Ő elkerülni igyekezett a harczot, melyet Bismarck 

idézett fel és Bismarck szitogatott. Azt mondja, hogy 
Páris második ostroma az első ostromnak magyarázata 
és igazolása. Trochu erre elbeszéli a párisi nemzetőrség 
felállitásának történetét. A nemzetőrségben 253,000 bün- 

tettes és 600 titkos társulati tag volt; ezek kisebbségben 
voltak ugyan, de a fegyelem miatt a munkaiszonyt, iszá- 
kosságot és demoralisatiót terjesztették. A nemzetőrséget 

a bőven osztogatott dicséret fennhéjázóvá tette. Látták 

Hugo Victor káppijét - mondja Trochu — s ez képezé 
reájuk nézve a helyzet jelvényét. - Louis Blanc egy 

interpellatiójára válaszolva Trochu azt mondja, hogy 
Louis Blanc a kormányt Páris ostroma alatt aggályos 

helyzetbe sodorta. Trochu beszél az oct. 31-ki esemé- 
nyekről és konstatálja, hogy a lázadók mind Remington- 
karabélyokkal voltak ellátva, pedig ilyenek nem is voltak 
a kormány tudtával Párisban. Nem tudja tehát, honnan 

jöltek ezek egyszerre elő. Konstatálja, hogy a titkos tár- 
sulatbeliek egy külről jövő jelszónak engedelmeskedtek; 
feladatuk volt harczot követelni a legvégsőig, de ovakod- 

niok kelle a poroszok ellen harczolni. Ezért üldözte öket 
Thomas Clement tábornok, a miért aztán boszuból meg- 

gyilkolták. 
Trochu megbeszélve a hadi szerencsétlenségeket, 

azt mondja, hogy ezek csak a korábbi vereségeknek vol- 

tak szükségképeni következményei és nemcsak szept. 

4-étől veszik eredetöket, mert eredetük a hadizenetben 

rejlik, mely elbizakodottságból előkészület és minden 
szövetség támogatása nélkül történt meg. Louis Blanc 
határozotten tiltakozik az ellen, mintha ő a kormánynak 

ostrom alatt bajt szerzett volna. Elbeszéli, hogy ő octo- 
ber 31-ének reggelén ama mozgalom kezdeményezőit 
lebeszélte, azt mondván nekik, hogy rosz polgárok lesz- 1ó 
nek, ha szándékuk mellett megmaradnak. Trochu azt 

válaszolja, hogy ő ugyan nem tud arról, állott-e Louiss 

Blanc a titkos társaságbeliekkel szövetségben vagy nem, 

de Louis Blanc a város védelméről mindenesetre balné- 

zeteket terjesztett el s igy okozott a kormánynak nehéz- 

ségeket — Butae törvényjavaslatot terjeszt elők a vüle 

miveleteket maga vezette, mert ehhez szakértelem kiván 
tatik. Chanzy tbk sajnálja, hogy a vidéki hadseregekr 

nézve oly kevés elismerés mutatkozik. - A kamar 

végül elfogadja a bizottság által avaplan határozatok t. e 

Kedves köteleszéget vélek kolvet 
köszönet kifejezése mellett adom át a ny 
azon unitárius egyházkörnyékeket s egyes 

kr, az udvar h 1et yi esperestségből részlete 
tás nélkül egyszer 52 ft 40 kr és ismét 6 

lozsvári anyaekklésiától 42 , a k 

széki esperestségtől 138 ft 32 kr, 
Rava 18 ft, Bözöd 6 ft 46 kr, Ujfa 
ft 66 kr, Martonos 3 ft 20 kr, Enlaka 1 

Tarosatalva 2 t Tordátfalva ; a 53 k, Szt- 
ft 55 kr, Kadács 4 ft 27 kr, Siménfalva 3 ft, S 
lós 1 ft, Medesér 1 ft 20 kr, Kede 60 kr, 

ből összesen 17 ú 20 , a maross z 
ségből jött Szabédról 9 ft 24 kr, Csokfalv 
mátról 3 ft 33 kr, K.-Adorjánból 1 ft 40 k, S 

or 3 ft 20 kr, Vadadból 3 b Buzab 

körből az ádámosi hivektől 3 ft, B.-Szt-Mi 
Désfalváról 3 ft, D.-Szt-Mártonból 4 ft 20 kr, Don 

ról A ft 40 kr, Haranglábról 50 kr, 
arany sstordai körből eddig bejöl í 
siától 5 ft, bágyonitól 5 ft, szt-mihályfalvi tól 
kositól 2 ít, várfalvitól 2 ft, csegezitől 2 ft, jár. 
50 kr. 

A részint megigért, részint reménylet 

beérkeztével e nagybecsü kimutatás folytattat 

Addig i is gva bejegyezve a kegy 

- A nivatalos 

sitására vonatkozó kir. 
Királyi biztosul R o se n z 

neveztetett ki. 
=— A 

mint e 
magya 

lyek már sehol sem talá mt



et érzelme, melyet 

ó kivánataink kijelentése mel- 

tudomására juttatni sietüink. 

(ötelességemnek tartom, önöknek 

ogy Ő Felsége a király engem — 

n — az igazságügyministeri tároza 

! menteni méltóztatott. De ezáltal 

retők sorából léptem ki, s nem a cselekvés tá- 

izért, mihelyt megrendült egészségem hely- 

ismét ott fognak önök engemet látni, ugyanazon 

] an, a melynek eddigi tevékenységem 

volt. Lemondásom tehát nem fegyverletétel, 

em csak helyzetváltoztatás. A küzdelmet ezen
tul sze- 

yebb körben ugyan, de a régi buzgalommal 
és lelke- 

sedéssel fogom folytatni, — folytatni fogom mindaddig, 

ig elveink diadalra nem jutnak, s a mig önök bizal- 

al dicsekedhetem. E bizalommal önök bennem 

nem a ministert, hanem az elvrokont ajándékoz- 

eg; s meg vagyok győződve, hogy valamint én 

1 elvrokonságot semmi helyzetben és semmi körül- 

ények közt soha egy pillanatra sem tagadtam me
g, ugy 

iszont önök vonzalma is vákozatlanul maradt régi elv- 

polgártársuk iránt, a kinek legfőbb öröme és büszke- 

indig az volt és lesz, hogy önökhöz tartozik. 

mig megjelenhetek önök körében és szemlét 

k helyzetünk fölött, fogadják önök tisztelettel 

zletemet. Baden, 1874. jun. 10. Horvát Boldizsár.* 

aA karloviezi szerb congressus jun. 15-iki 

mely igen látogatott volt, az elnők a magyar 

ter három leiratát olvastatá fel, melyek a mult 

évi congressusi határozatokra vonatkoznak. Az egyház- 

megyei gyülések, a congressus, vál. rendszabály s nem- 

zeti iskola tanácsról szóló munkálatok lényegben tegf. 

helyütt helybenhagyattak. A congressusi szervezet azon- 

ban, isméti tárgyalásra visszaküldetett. Subotics indit- 

ványára e leiratok azonnal kinyomatnak, s jelentés, va- 

lamint iditványtételre még ez ülésben választott kilenczes 

bizottságnak adatnak át. Erre megtörtént a községi ren- 

dezés feletti részletes vita, s 12 czikkelyt letárgyaltak. 

A z ujonnaán kinevezett igazságügymi- 

niszter köriratot bocsátott ki a hatóságokhoz, melyben 

nivatala elfoglalásáról értesiti. 
Göorove J. közlekedési miniszter Bécsbe uta- 

zott, s - miyt a P. Lloyd étesül — beadta lemondását. 

Felekyné Munkácsi Flóra asszony szinházunk 

jeles vendége a mult szombaton lépett fel először ,Ho- 

vard Katalin*-ban, folytatandó a tavaszon sajnos beteg- 

sége által hirtelen félbeszakitott nagybecsü vendégsze- 

replését. A közönség nagy lelkesedéssel, szünni nem 

akaró tapssal s virágfüzérekkel üdvözölte a visszaérke- 

zeltet s minden jelenése után sokszorosan kihivta, meg- 

éljenezte, mit a t. müvésznő nagyhatásu játékával mél- 

Érdemelt 

A A kolozsvári ev. ref. főtanodában a kö- 

zös vizsgák jun, 19-30-án tartatnak a d. e. 8-11 és 

ad. u. 3—6 órákban. A tanulók létszáma e második 

félévben: a felső tanodában 56, a középtanodában 243, 

az elemi osztályokban 190, összesen 489. A tanitással 

foglalkozott 23 tanár és segédtanár, továbbá 56 magán- 

tanitó. Az énekkar ez idén 79 tagból, a zenekar 14 tag- 

bóől állott. 
Asg.n. e. érsekség esperestségei az uj terv 

szerint folytatás) a zarándi: 46 helység 37,516 lélek- 

kel a győgyi: 50 h. 31,783 1.; a gyulafejérvári: 14 h. 

29,969 1.; a felzalatnai: 26 h. 28,755 1 ; alsó-zalátnai : 

23 h. 20,410 1.; a tordai: 34 h. 15,971 1.; küküllői: 
22 h. 10,199 1.; mezőségi: 13 h. 6958 1.; kolozsvári: 

35 érsekség 23,333 lélek. C(Vége köv.) 
— Székely-Kereszturon, (Erdély, Udvarhely- 

szék) kir. távirda-állomás nyittatott meg, korlátolt nap- 

A piski petrosényi vasuti vonal mentén fekvő 
- 

izsár következő levelét olvas- 

Tapok-ban: ,Választóimhoz! Tisz- 

aláni vaspályai távirda-állomás korlátolt nappali szolgá- 
lattal a magán-sürgöny-forgalomnak megnyittatott. 

—- Beküldetett. Tisztelt szerkesztőség! Folyó 
évi május 30-án nagy szerencsétlenség érte helységün- 
ket, a tüz két óra alatt 120 gazdának lakházait és mel- 

léképületeit elhamvasztotta. Az első magyar általános 

biztositó társaság kolozsvári főügynöksége értesülvén a 

vészről, pár nappal később kárainkat 24 óra alatt felvé- 

tette, és mai napon kilencz károsultaknak 3367 forintot 

fizettetett ki. Elismeréssel vagyunk a társaság pontos és 

jótékony eljárásáért és kedves kötelességünknek ismerjük 
hálás köszönetünket nyilvánitani. Kolozsvártt, junius 17. 

1871. Mátyás István m. k. Tamás János m. k. szent- 

lászlói lakósok, hét károsult társaink nevében is. 
— Urnapján Csik-Szent-Király, Zsögöd, Szent- 

Imre, Mindszent és a közelebbi falvak határait annyira 
elverte a jég, hogy a termés %, része tönkre ment. 

— Biharmegye határhegységein a románok kö- 

zött szokásos leányvásár jul. 12-én lesz. Nagyvárad és 

környékéről ez eredeti és érdekes népszokás alkalmából 
kirándulást terveznek. 

—- Bogyó Alajos szinházunk széphangu énekese 
a pesti nemzeti szinházhoz szerződtetett. Ki fogja pó- 
tolni, nem tudjuk. 

— 632-871. sz. A keletázsiai expeditio vezény- 
letével megbizott cs. kir. miniszteri tanácsos dr Scherzer 

Károly lovag ezen kiküldetése alkalmával a legkereset- 

tebb len és gyapjuszövetekből egy minta gyüjteményt 

rendezett, mely az indus, siami, chinai és japáni szövé- 

szeti iparnak tanulságos képét nyujtja. Dr Scherzer ur 
f. évi junius hó 27-én e gyüjteménnyel együtt Pesten 

meg fog jelenni oly czélból, hogy ezt az érdekelt ipar- 

egyletek vagy társulatoknak, vagy esetleg e gyüjteményt 

ismerni óhajtó szakiparosok és kereskedőknek személye- 

sen bemutassa s felvilágositó magyarázatokkal kisérje. 
A nmltságu kereskedelmi miniszter ur folyó hó 13-ról 
6547. sz. a. kelt közlése folytán ezen felette érdekesnek 

mutatkozó előadásban leendő résztvehetés végétt oly 
hozzáadással adjuk ezt az érdekeltek tudtára, hogy az 
előadás helyéről és órájáról a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara irodájában (Dorottyautcza, Loyd-épület II. 

emelet) értesülhetni. A kereskedelmi és iparkamara Ko- 
lozsvártt, jun. 16. 1871. 

— Nagy lelkü. Egy olasz, Rongetti, ki Budán 

Doleschál sörházában hált egy éjjel, s más nap a déli 
vaspályával elutazott, vánkosa alatt felejté 10,000 írt 

készpénzét s egyéb értékes papirokat. A szobaleány 

megtalálta a nagy összeget ágyvetés alkalmával, s azon- 
nal átadá az üzlettulajdonosnak. Még azon este halál- 

sápadtan jó Rongetti Kanizsáról vissza Budára a sör- 

házba, hol tulajdonát azonnal kézbesiték neki. Meg is 

jutalmazá a becsületes szobaleányt négy egész forinttal. 

—- Egy nagybecsü okmánytár. A magyar 

történelmi társulat kiadásában egy nagybecsü okmánytár 
indult meg közelebbről, a „Codex Diplomaticus Comitum 

Zichy" következő czim alatt: „A Zichy és vásonkői gróf 
Zzichy család idősb ágának okmánytára. Gróf Zichy Ká- 
roly ez időszerinti senior áldozatkészségéből közli a ma- 
gyar történelmi társulat. Első kötet; szerkesztik: Nagy 

Imre, Nagy Iván és Véghelyi Dezső választmányi tagok.4 

A történelmi társulat 1869-iki vidéki gyülése alkalmával 
átkutatta a Zichy család zsélyi levéltárát is, mely két 
nagy szobában van elhelyezve s összesen 27,301 okira- 

tot számlál a mellékleteken kivül; — még pedig az Árpád- 

korszaktól kezdve. Bizonynyal tehát a leggazdagabb le- 

véltárak közé tartozik, — s hogy a legfontosabbak közé 
is, arról, ki ez első kötetet végig lapozza, meg fog győ- 

ződni. Egy-egy ilyen nagyobb családi levéltár már ma- 

gában is egy kis archivum. Az uradalmakkal együtt ren- 

desen levéltárak is eseréltek urat, s a mint egy uradalom 

növekedett, szaporodott: a főfészekbe a környékbeli 
levéltárak is bevándoroltak, ugy hogy egy-egy ilyen le- 
véltár több, többnyire kihalt családnak leveleit is egye- 

siti. Ebben áll hát azoknak egyik fontossága, — hogy 

azok nemcsak egy élő, hanem gyakran egy egész soro- 

zat kihalt családok régi nagyjainak emlékeit rejtik ma- 

gukban. Igy van ez a jelen gyüjteménynyel is, melyben 
a Zichyeken kivül a Kisvárdaiak, Báthmonostori Töttösek 

sat. levéltára foglaltatik. Maga a gyüjtemény 40 iven 592 

okiratot tartalmaz, melyek közül 112 darab Árpádházi 

a többiek pedig a vegyes házakból valók, s 1341-ig 

terjednek. Az okiratok alatt meg van jelölye a levéltár is. 

— E kötet gróf Zichy Károly költségén látott világot, ki 
abból a hazai nagyobb könyvtárakat és intézeteket; to- 

vábbá a történelmi társulat választmányának tagjait meg- 

ajándókozá egy-egy példánynyal, az abból megmaradta- 

kat pedig a történelmi társulatnak ajándékozá, mely azt 

Tettey és társánál bocsátá áruba. Egy példány ára A ít. 

példát adott a főuri családoknak. 
— Tirolból borzasztó hireket közölnek a 

lapok. A tavaszt nem a nyár követi, hanem az idő télre 
hanyatlott vissza. Nincsen szó hóesésről, hanem hóvi- 

harokról a szó teljes értelmében ugy annyira, hogy a 

gazdák fenyőágakkal pótolják a takarmányt, mely hoz- 

záférhetlen lepel alatt nyugszik. 

— Mozgó tribune. Berlinben a sereg bevonu- 

lásának ünnepélyére már minden ablak, minden állvány 

elkelt. Két fiatal ember arra a gondolatra vetődőtt, hogy 

rögtönöz egy állványt hátából, s a lapokban következő 

hirdetés vala olvasható: Két erőteljes fiatal ember, ajánlja 

magát arra, hogy a bevonulási ünnepély napján a t. ura- 

ságokat fel-alá hordozza vállán. 
— Finlandban egy uj szekta létesült, melynek 

követői naponkint összegyülnek egymás vétkeinek meg- 

bocsátása végett. E szertartás ölelés és csókban áll. A 
hivek isten gyermekeinek nevezik magukat. A férjek nem 

igen örömest léphetnek e szektába — legalább saját fe- 
leségeik miatt. 

— Catalepsia. A pozsonyi országos korházban 
jelenleg egy beteg fekszik, kinél a kórjelenségek a tu- 
dományra nézve a legnagyobb érdekkel birnak. A „,Pr. 

Ztg" irja, hogy a beteg catalepsiában C(dermedési kór, 
Starrsucht) szenved és már 23, mond huszonhárom nap 

óta szakadatlanul alszik. A beteg 23 éves K... József 

Tót-Prónából, Turóczmegyében. Szegény szülőktől szár- 
mazott, saját szorgalma által tartotta fenn magát és több 
latin iskolát végzett. Az utóbbi években gyakran gör- 

nélkül feküdt, sem nem evett, sem nem ivott s felébre- 
dése alkalmával mindig őrjöngési rohamai voltak. A fia- 

tal ember beállott a ferenczrendi szerzetbe s szerencsét- 

len betegsége itt is elérte néhányszor, de 3 napnál to- 
vább sohasem volt önkivületben. A m. hó 20. azonban 
elaludt és 25. sem ébredt fel. Ekkor a szerzetesek ag- 

gódni kezdtek, hogy étel hiánya miatt meg fog hallni, s 

igy a kórházba szálliták. Junius 12-ig még mindig nem 

állott be nála semmi változás. Ugy alszik mint az egész- 
séges ember, lehellete szabályos, érverése rendes: a 

bőr is teljesen érzékeny, mert a huzótapaszok azonnal 

megteszik hatásukat. Mindeddig meghiusult minden ki- 

sérlet, a mivel fel akarták költeni. A beteg tagjai azon 
helyzetben maradnak, a melybe helyezik, mig más fek- 

vést nem adnak nekik. Csöveken át öntenek belé folyé- 

kony táplálekot. Mystifcatióra gondolni nem lehet, mert 
a kórházi igazgatóság a beteget folyton gondos orvosi 

felügyelet alatt tartja. 

(Necrolog.) Nagy-görgényi Csiszár Mária, már 

özvegy Vadas Józsefné maga, valamint gyermekei: Póli, 

Pál, Ilka, Albert, Zsuzsika és Gábor; ugy szintén test- 
vérei Csiszár Samu s neje Szathmári Zsuzsánna, József 
s neje Fábián ilka, László s neje Balázs Katalin, valamint 

minden közelebbi és távolabbi rokonok nevében mély 

fájdalommal jelenti, hogy szeretett férje, gyermekeinek 

édes apja; az illetőknek rokona, Vadas József, kolozs- 
vári nyug. ev. ref. esperes és lelkész, életének 68-dik, 
hivataloskodása 35-ik, házasságának 31-ik esztende- 

jében folyó évi junius 17-én d. e. 12 órakor tudőlob 
következtében meghalt. A szellemi küzdtér egy jeles 

bajnoka hullt el. Az ur nyája hű, buzgó és szeretett 

pásztorát vesztette el. A gyámol nélkül maradott özvegy 

és árvák ,„fejök koronájá"-t. Hült tetemei a néhainak 

elettők tartandó rövid ima után 

Gróf Zichy Károly e munka kiadásával követésre méltó 

csöket kapott, ugy hogy napokon keresztül eszmélet 

1 ima után folyó h 419-én d.u.ő órakor fognak belfarkasutczai 58-ik számu papi en sáról a közsirkertbe kikisértetni. Legyen emléke áldott nyugalma csöndes! Kolozsvártt, junius 17-én 1871 

Mözgazdasá eazdas ag. 
Gazdasági tudósitás. 
Rikán belől, 1874. junius 10-én. 

A mult évi tartós esőzések miatt az őszi vetést két szántásba tettük. A lapályos helyeken a második szántás 
oly rosz volt, hogy rendes időjáráskor a zabot is jobb 
szántásba szoktuk vetni. A sárba, vizbe, s ennélfogva 
a két rosz szántásba történt őszi vetéseink ritkán keltek 
sokáig betegeskedtek. A kedvező márcziusban vidámodni 
kezdettek, de az áprilisi és májusi esőzéseket megsokal- 
lották, s kivált a ritkábban keltek, elburjánosodtak any- 
nyira, hogy középtermésnél többre nem számithatunk. 

A tavaszi vetések közül azok, melyeket a már- 
sziunsi kedvező napokban tehettünk, jól diszlenek; de az 
áprilisben történt vetések sokáig betegeskedtek. Azonban 
zab és árpa vetéseink megjárnak; a törökbuzának Isten 
különös kegyelmére van szüksége. A törökbuzát vizes 
s ennélfogva rosz szántásba vetettük ; sok mag a földben 
eltaplósodott ; ritkán kelt, elburjánosodott. Az első ka- 
pálást most kezdettük, mi sok napszámost kiván, ez 
pedig a Rikán belől szük és drága. A kapálás nem - 
elégitő; a törökbuza beteges; mindezek következtében 
a törökbuza ára felugrott annyira, hogy némely kisebb 
héti vásáron, kis vékával számitván köblét, 7 forintjával 
is fizetik. Brassóban 6 forint 60 krajczár köble, kis 
vékánként. 

Csaknem két havi esőzés után, az Olt vize már 
két versen öntött ki, mind a kétszer elboritotta kaszálóin- 
kat. Az első kiöntés nem annyi, de a második igenis 
érezhető károkat tett. A mult évben is sok kárt tett volt 
az Olt háromszori kiöntése, s e miatt csak kevés és rosz 
tápnélküli szénát csinálhattunk, sarjut pedig semmit. 

Az Olt vizének gyakori kiömlését az itteni nép 
ismeri, e csapás csaknem minden hóban előfordul. Ter- 
mészetes kaszáló igen kevés, s a mi van is mind ki van 
téve az áradásnak. Tagositás nem levén mesterséges 
takarmány nem termesztetik. 

A Rikán belől lakó nép munkás szorgalmát ismer- 
ve, valójában csodálni lehet, hogy ezen minden jóra 
fogékony székely faj, aanyira irtódzik a tagositástól; 
ha kényszeritő törvény közbe nem jőn, alig hiszem, hogy 
a Rikán belől valaha tagositás legyen. Pedig meg vagyok 
győződve arról, hogy ha a tagositás megszületnék, Er- 
délynek egy részében se lennének oly virágzo, akkora 
jövedelmet hajtó gazdaságok, mint itt a Rikán belől. 

A mult évi takarmanyhiány miatt házi állataink 
gyengén teleltek, s ámbár gyenge erőben mentek a füre 
nem igen hullottak el. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

ijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Sz. 3141-340 1-3 (C192) 

pPályázat. 
lvö 1 kir. köszénbánya hivatalnál 

etöltendő a számvivői állomás, mellyel egybe 
ötvék: a IX-ik rangosztály, 1000 írt évi fize- 

A „UICTORIA" BIZTOSITÓ TÁRSASAG 

bécsi ölfa járandóság, melyből azonban 
sak egy negyed természetben, a többi háromne- 
yed fejében köszén, még pedig minden egyöl 

fa helyett 16 bécsi mázsa köszén szolgáltatik 
bbá 1/, %-nyi részilleték a tisztanye- 

sgből, s addig mig nyereség vagy az abból 

a üsztviselőknek nyujtandó részesités szervezve 
nem lesz, ezen illeték pótlékául évenként 150 

abad lakás, azon felül az ezen állomáson 

ölt k és megint 10-ik év után a fizetés- 

ek évi 100, illetőleg 200 forintnyi felemelésre 
ó igény 

biztosíték készpénzbeni letételének 
lezettsége. 
ályázóktól főkép kellő jártasság a számvi- 
en, a pénztárkezelésben és a fogalmazásban, 
bbá a magyar, román és német nyelvnek 

ántatik. 
eg felszerelt folyamodványok f. év ju- 

ig alólirt bányaigazgatósághoz in- 

m. kir. bányaigazgatóság. 
ozsvártt 1874. junius 13-án. 

végre a fizetés két harmadának 

as 

n magas és erős vagy ferde 

st. W. 44. jegy alatt. 

- és szarvas-agancsok, 
ak sok ággal, magas árak- 

. Ajánlatokat elfogad e 

vagyommérlege 
1870, január 1-től december 31-ig. 

Vagyom: d. kr tft. kr. Teher: mkr .kr. 

Pénzkészlet az igazgatósági pénztárban 19,401 73 Uj és convertálás alatt levő vegyes alaptőke 2,805,900 — 
Részvénykötelezvény, 383 db. á 700 ft. 63 db. á 600 ft. 305,900 - Általános főtartaléktőkee.e. 67,100 50 
B. részvény, az alapszabály 7-ik §-sa szerint 5000 db. Tüzági kártartalék 37,853 8 

kibocsátatlan á 200 ft. 1,000,000 – Szállitmányági kártartaléák. 8,000 — 
Részvényesek tartozása 142,925 30/ Tüzági dijtartalék a folyó koczkázatok fedezésére 1871-re 
Előlegek 10 számlán 161,817 39 áttett ,a9s 3 
Leszámitolt váltók 253,889 37 : Szállitmányági dijtartalék a folyó koczkázatok fedezésére 

Kölcsönök 344023 25 isZi-fe állett 8,466 91 894,159 54 
Követelés 17 számlán, ezek között a Pesten gyümölcsöző Tartozás 7 számlán 26,459 16 

tőke 505ő1 22 ,055,181 3s rang közegek illetménye 17,793 148 
Vezér-, fő- és alügynökök tartozása, ugy a felek tartozásal sztalék, 1866-iki föl nem vett 42—- 

később esedékes dijakér: 619,014 89 Osztalék, 1868-iki föl nem vett 1,680 — 
Az igazgatósági központon, aztán összes vezér-, fő- és Osztalék, 1870-iki 70,624 - 72,346 - 

alügynököknél levő leltár és szerelvény 10, ille- 
tőleg 25%-os törlesztés után . 44,102 89 

Tőkésitett alapitási és szervezési költségek 10%,-os 
törlesztés után - 76,073 55 
Védabnnn 1,116 [50 
Tntézet háza Kolozsvárttt. 52,945 09 

3,310,658 18 T310,600 18 
Kolozsvártt 1871. április 20-án 

A „VICTORIA biztositó társaság igazgatósága: 
Alelnök: MHintz, m. k. Igazgatók: Wagner, m. k. Frits, m. k. Kőváry, m. k. Vezérigazgató : Galgóczy, m. k. Főkönyvvezető : Roér, m. k 

Jelen zárszámla és vagyonmérleg tételeit, részletes vizsgálat és az illető könyvekkeli összehasonlitás után, ezekkel mindenben megegyezőknek és helyesnek találtunk 

Id. Merza Joachim, m. k. számadás vizsgál. biz. elnök. Kállai Lajos, m. k. Vikol János, m. k. Klatrobetz János, m. k. Gazsy József, m. k. Nik Ferencz, m. k. Pintyel 

József, m. k. Dr. Salamon, m. k. számadás vizsgl. biz. jegyz. 1—1 1900) 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


